

Глава XII

НАЛИЧИЕ И НАКОПЛЕНИЕ ЗОЛОТА И ЗВОНКОЙ МОНЕТЫ¹

Движение золотого фонда перед войной представляет следующую картину (млн. руб.):

Таблица 58

Дата	Наличность золота Госбанка в России ²	Золото Госбанка за границей	Итого золота	Золотая монета в народном обращении	Всего золота в запасах и обращении
1/1 1911 г.	1231,6	218,7	1450,3	641,7	2092,0
1/1 1912 г.	1259,3	176,9	1436,2	655,8	2092,0
1/1 1913 г.	1327,9	227,5	1555,4	628,7	2184,1
1/1 1914 г.	1527,8	167,4	1695,2	494,2	2189,4
Прирост за 1911—1914 гг.	296,2	— 51,3	244,9	— 147,5	97,4
Средний годовой прирост за 1911—1914 гг.	98,7	— 17,1	81,6	— 49,2	32,4

«Золото Госбанка за границей» являлось до войны частью его золотого фонда для обеспечения эмитировавшихся кредитных биле-

¹ Настоящий раздел составлен на основании: сборника материалов по истории денежного обращения в 1914—1925 гг. («Наше денежное обращение», М., Финиздат, 1926. Очерк развития денежного обращения от начала мировой войны до 1925 г. и табл. I—11. Указанный сборник дает выверенные цифры всех элементов денежного обращения); «Ежегодников Министерства финансов», вып. 1915 г. (Птгр., 1915), вып. 1916 г. (Птгр., 1917); отчетов Госбанка за соответствующие годы.

² В эту графу Госбанк включал также ассигновки на золото и банкноты иностранных банков. На 1/1 1914 г. обе эти статьи составляли 32,1 млн. руб., входящих в общую сумму 1527,8 млн. руб. «наличного золота Госбанка в России».

тов, хранившейся в заграничных кредитных учреждениях и использовавшейся банком для внешних расчетов и осуществления мероприятий по поддержанию курса рубля. Поэтому это золото должно входить в состав народного богатства страны. Но оно находилось вне пределов России, а потому, аналогично прочему имуществу за границей или обязательствам, имеющимся в рассматриваемой стране по отношению к другим странам, должно быть включено в сводку народного богатства, исчисляемого по юридическому признаку владения и рассматриваемого в следующих главах исследования (ч. III, гл. IV).

Количество золотой монеты в обращении учитывалось по данным Монетного двора о чеканке монеты. При этом не принималась в расчет утечка монеты (за границу), изнашиваемость, а также возможная обратная ее переплавка. Однако утечка золотой монеты за границу при свободном размене на золото должна была компенсироваться наличием у населения иностранной золотой монеты, а значительно потерянная монета сдавалась и обменивалась на новую. Переплавка золотой монеты в изделия при свободной продаже золота в слитках также не могла иметь сколько-нибудь массового распространения. Поэтому, принимая во внимание, что у населения было некоторое количество иностранной звонкой монеты, не учтенной нами, приведенные цифры золота в народном обращении вряд ли сколько-нибудь заметно превышали его действительную ценность.

Кроме золотой монеты, в народном обращении, а также у Госбанка в его кассах и учреждениях была серебряная (банковая и разменная) и медная монета, а в его кладовых и на Монетном дворе — запасы высокопробного серебра, разменной серебряной и медной монеты, низкопробное серебро.

Ценность рубля банкового (высокопробного) серебра составляла перед войной 57 коп. золотом, разменной серебряной монеты 33—34% и медной монеты 20% их номинальной стоимости¹. Тогда наличие и накопление золотого фонда и металлических ценностей в запасах в Госбанке и в народном обращении в переводе на золото по фактической стоимости содержащегося в них металла выразятся в следующих суммах (млн. руб.; табл. 59).

Итоговые цифры таблицы (стр. А) включаем в сводную таблицу народного богатства б. империи (ч. III, табл. 1).

Наличие и накопление звонкой монеты относятся к той территории, на которой господствовала система довоенного денежного обращения, т. е. к территории всей б. империи, за исключением Финляндии, но со включением двух вассальных государств в Средней Азии (Бухары и Хивы). Соответствующие цифры наличия и накоп-

¹ См. указанный сборник, стр. 3. Для пересчета в золото обращавшейся монеты взяты коэффициенты соответственно $\frac{2}{3}$, $\frac{1}{3}$ и $\frac{1}{3}$. Для серебра и разменной монеты в Госбанке взят коэффициент стоимости на золото 55% (округленный средний взвешенный коэффициент, исчисленный по составу кассовой наличности на 1/1 1914 г. по отчету Госбанка).

ления золота на территории СССР до 1939 г. берем по коэффициенту населения (83,19%).

Т а б л и ц а 59

Виды металлических ценностей	Наличие на 1/I 1914 г. в пересчете на золото	Годовой прирост	
		в среднем за 1911—1914 гг.	за 1913 г.
1. Золото Госбанка в России . . .	1527,8	98,7	199,9
2. Золотая монета в обращении	494,2	— 49,2	— 134,5
3. Серебро и разменная монета в кассах и запасах Госбанка	33,6	— 0,1	— 1,9
4. В народном обращении серебро высокопробное	81,8	2,2	1,5
5. В народном обращении низкопробное	34,4	1,6	1,6
6. В народном обращении монета медная	3,6	0,2	0,3
A. Итого металлических ценностей	2175,4	53,4	66,9
B. В т. ч. в народном обращении (стр. 2 + стр. 4 + стр. 5 + стр. 6)	614,0	— 45,2	— 131,1
B. Кроме того, золото Госбанка за границей	167,4	— 17,1	— 60,1

Переходим к распределению по владельцам.

Золото и серебро в Госбанке относятся к государственному сектору. Что касается металлических денег в народном обращении, то распределение их между группами владельцев можно исчислить только условно. Нижеследующие расчеты имеют целью показать скорее порядок величин, их соотношение, ибо абсолютные цифры по самому существу расчета не могут претендовать на точность, а являются ориентировочными.

Прежде всего отметим, что львиная доля всего обращавшегося денежного металла находилась в каналах частнокапиталистического сектора, но подсчитать ее непосредственно невозможно, ибо опубликованные сводные материалы и сводные балансы даже крупных (акционерных) предприятий соединяют кассовую наличность с текущими счетами в банках, а иногда и с ценными бумагами¹. Поэтому денежные суммы, находившиеся в кассах капиталистов, приходится устанавливать путем вычитания из общей цифры денег в народном обращении сумм, находившихся в кассах государственных,

¹ Таковы, например, материалы, публиковавшиеся в журнале «Вестник финансов, промышленности и торговли» и в «Ежегодниках Министерства финансов» или собранные П. Олем в «Статистике акционерных обществ и паевых товариществ, обязанных публичной отчетностью, за 1911—12 год» (Пгтр., 1915).

муниципальных учреждений, общественных и кооперативных организаций и у трудового городского и сельского населения.

Сумму денег, находившуюся у сельского населения можно рассчитать только по материалам бюджетных обследований крестьянских хозяйств.

Денежная наличность в крестьянских хозяйствах на начало года по 16 бюджетным обследованиям составляла 8 р. 19 к. на душу. Но разбив бюджетные обследования на три группы — обследования европейской части России, русских хозяйств и хозяйств местного населения азиатской части России — и взвесив среднюю для каждой группы соответственно численности относящегося к ней населения, как это было сделано по другим элементам в сельском хозяйстве, получим среднюю взвешенную денежную наличность в 5,49 руб. на душу, что дает на все крестьянское население, включая кулацкие хозяйства (млн. руб.)¹:

По территории б. империи	712
По территории СССР до 1939 г.	592

Теперь можно подвести итоги.

Всего было денег в народном обращении на 1/1 1914 г. по номиналу (млн. руб.):

Кредитные билеты	1664,7
Золото	494,2
Высокопробное серебро	122,7
Низкопробное	103,1
Медная монета	18,1
<hr/>	
Итого	2402,8

Бывшие в народном обращении на 1/1 1914 г. звонкая монета и кредитные билеты на общую сумму 2403 млн. руб. распределялись (по нашим ориентировочным расчетам) следующим образом²:

¹ Средняя взвешенная норма, смягчающая влияние некоторых очень высоких цифр денежной наличности, снижает общую сумму денежной наличности у сельского населения до 712 млн. руб., указанных в тексте, что вряд ли преувеличивает общую денежную наличность у крестьянства, а скорее преуменьшает ее за счет зажиточной части. Но ошибки мы здесь не делаем, ибо если у крестьянства было больше денег в наличности, чем указано в тексте, то это превышение должно быть отнесено за счет зажиточных слоев крестьянства и в принятом методе расчета оно попадает в капиталистический сектор, получаемый путем вычитания.

² Понятие «публично-кооперативный сектор» определяется в третьей части (гл. II, стр. 386).

Содержание термина «трудовое крестьянство» раскрыто в главе III этой части (стр. 172, сноска 1).

	В млн. руб.	В процентах
Денежная наличность в предприятиях и учреждениях публично-кооперативного сектора (кроме Госбанка)	150	6,3
Денежная наличность у трудового крестьянства	356	14,8
Денежная наличность у прочего трудового населения	130	5,4
Итого у трудового населения	486	20,2
Остается в частнокапиталистическом секторе (в кассах частных предприятий, в карманах городской и сельской буржуазии)	1 767	73,5
Всего в народном обращении . .	2 403	100,0

Из суммы денежной наличности у сельского населения половину считаем собственностью трудового крестьянства, а другую половину относим за счет капиталистического сектора, как мы это делаем по отношению к материальным элементам сельскохозяйственного производства¹.

Примерные размеры денежной наличности у трудового городского и промышленного населения мы получили исходя из предположки, что не более половины месячного заработка могло быть в наличности в семье трудящегося. Учитывая примерный средний месячный заработок основных трех групп городского населения (рабочих, служащих, интеллигенции и прочего населения) и число душ в семье на работающего, мы на основе классовой структуры населения в 1913 г., данной ЦУНХУ СССР², пришли к выводу, что денежная наличность у трудового городского и промышленного населения, включая сельскохозяйственных батраков во владельческих и кулацких хозяйствах, не учтенных выше в крестьянском населении, могла выразиться суммой примерно в 130 млн. руб.

Кассовые денежные остатки казенных учреждений и предприятий (за исключением системы Госбанка), церковных, общественных, кредитных учреждений, земских и городских учреждений, кооперативных и прочих общественных организаций и предприятий могли выразиться, по ориентировочному расчету, не более чем в 140—150 млн. руб.

Полученные коэффициенты для народного обращения всей денежной массы в округленном виде (6, 20 и 74%) применим для распределения металлических денег в обращении между секторами. Реальная стоимость денежной металлической массы в народном обращении составляла, по произведенному подсчету (см. табл. 59),

¹ Необходимо подчеркнуть, что по сравнению с другими объектами крестьянского имущества коэффициент 50% для жилищного крестьянства можно считать во всяком случае непреуменьшенным, если учесть то обстоятельство, что сельская буржуазия хранила свои наличные средства не столько в сундуках и кубышках, сколько на текущих счетах и во вкладах в банках и сберкассах (см. ч. III, гл. II)

² «Социалистическое строительство СССР», М., 1936, табл. 2.

614 млн. руб. в переводе на золото. Отсюда по исчисленным коэффициентам приходится на долю:

	Млн. руб.
1. Трудового населения (20%)	123
2. Частнокапиталистического сектора (74%)	454
3. Казны, земских, городских, кооперативных, общественных предприятий и учреждений (6%)	37
<hr/>	
А. Итого в народном обращении (100%)	614
Золото, запасы серебра, разменная монета в кассах, кладовых Госбанка и на Монетном дворе	
	1561,4
<hr/>	
В. Всего металлической наличности в стране	2175,4
Кроме того, золото Госбанка за границей	167,4

Таким образом мы получили разбивку итоговой табл. 59 на слагаемые по секторам. Эти величины вносим далее в сводные таблицы третьей части книги.